

梁
美
芬
信
箋

立法
會議
員

Dr Hon Priscilla M F Leung
Member of Legislative Council (Kowloon West)
Barrister (Hong Kong), Arbitrator (CIETAC)

RM303, West Wing, Central Government Offices, HKSAR
TEL : 2537-3518 FAX : 2537-3516 E-mail : priscilla@lmpf.hk



蘇錦樑先生,JP
商務及經濟發展局局長
香港中環花園道美利大廈二樓

對政府執意解散賽馬會中藥研究院表示遺憾

蘇局長您好，

針對「賽馬會中藥研究院」的未來路向，創新科技署於去年底聘請顧問進行檢討，及後顧問提出三個建議，當中包括由政府重新成立一個委員會予以取代。當局較早前公佈，將按照顧問報告之建議，正式解散賽馬會中藥研究院，並成立一個由政府領導的委員會專責處理本港中醫藥發展。針對上述決定，本人深表遺憾，並再次促請政府尊重中藥業界的意願，及遵從本年六月十四日立法會工商事務委員會特別會議的一致決議，撤回解散研究院之決定。

香港賽馬會於2001年捐款5億，成立香港賽馬會中藥研究院，協助發展本港成為中藥港。過去十年來，研究院在管理和工作成果上有得有失，固然有值得改善的空間；但當局在未經諮詢業界下便強行將其解散，期間更企圖製造輿論，對外營造研究院人事管理混亂的印象，此舉不但難以令人信服，更引發了中成藥業界極大的迴響。

事實上，自去年底有關規管中成藥註冊的條例生效後，中成藥業界在適應當局所訂定的西醫式「科學化」、「數字化」檢測要求上，面臨著很大困難，現正處於發展存亡的關口，急需科學化的技術支援、專業意見和應急資金。而這所已運作了一段時間的中藥研究院，以及現存的4億元經費，正好能解燃眉之急，可以將工作集中於業界急需的驗證測試研究，以協助他們渡過難關。於此時突然關閉研究院，無異於對本已陷入困境的中藥業落井下石，令業界處境更雪上加霜。

中藥業自港英年代開始，一直被排擠於主流醫療體系之外，未能獲得應有的承認，直至回歸後情況才稍為改善，但過程是崎嶇和漫長的。透過長期以來與業界人士的交流與討論，讓我瞭解到中藥業界要爭取承認，絕非為了對抗西醫，而是希望能平等地、共融地一起維護市民的健康。業界普遍認為保存研究院能協助他們渡過難關；而該院的成立在他們爭取官方承認的過程中，亦具有重要的象徵意義，體現著特區政府在這方面的誠意和承擔。

研究院一旦解散，不僅代表業界從此會失去一個堅實的現代化技術支援後盾，並導致業內「山外行領導內行」的不合理現象再次出現，更象徵著現屆政府在對待本地中藥業的態度上呈現倒退。有鑑於此，本人再次敦促當局不應一意孤行，在保留賽馬會中藥研究院的同時，並給予於去年一月始就任總裁的許少珍女士額外兩年寬限，讓其有更充足的時間，在諮詢業界意見之後，將院方的運作納入正軌。

此致

鈞安

梁美芬

梁美芬謹啓

二零一一年十月六日

副本抄送：立法會工商事務委員會及立法會衛生事務委員會主席